

## 天降“良机”

## 430亿元“国家级项目”引投资人动心

李虹与这个“重磅项目”的交集，源于一位朋友的推荐。“朋友打电话说酒泉有个核废料处理项目，他去现场看过了，问我有没有兴趣接手。”彼时，建筑工程行业竞争激烈，一听说这是国家工程，李虹动了心，当即决定前往酒泉实地了解。在酒泉某建筑劳务有限公司的办公室里，中间人王飞宇向李虹详细介绍了这个所谓“国家级项目”。据王飞宇介绍，这个名为“中国核废料回收处理”的项目由某国企下属子公司作为承建方，而该公司已将部分工程发包给了中能景润。

为了打消李虹的疑虑，王飞宇主动提及，可以通过某平台查询到中能景润的工商信息。记者在天眼查平台看到，中能景润成立于2020年，总部设在重庆，主营业务为建筑装饰、装修及其他建筑业，注册资金高达980亿元。“中能景润是实打实的‘国企’，资金实力雄厚，你完全不用担心。”王飞宇抛出的“国企”身份和巨额注册资金，成了打动李虹的第一块“敲门砖”。紧接着，王飞宇又抛出了更具诱惑力的信息：“这家国企下属子公司已经给中能景润支付了79亿元启动资金，现在就等着启动8号和19号基坑的施工。咱们分包的是土方工程。”

而王飞宇向李虹推荐的，正是其口中“价值430亿元”的19号基坑项目。“王飞宇说这个项目原本承包给了广东一家工程公司，但那家公司的法定代表人出了车祸，保证金也没交，没法接手了，所以才轮到我。”李虹说。

此外，王飞宇还让李虹在她的手机上看到了中能景润与某国企下属子公司签订合同最后一页的照片，当李虹提出想查看合同前面内容时，却被对方拒绝了。“她说我们还没和中能景润签合同，也没交保证金，没资格看完整合同。”王飞宇同时提出，需要收取500万元的居间费用，并再三向李虹保证项目绝对真实。

430亿元的项目规模、“国企”背景的承接方、看似完备的证明材料及对方出具的《工程项目合作居间承诺书》和《核废料回收再利用项目工程联营协议》，多重“保障”让李虹彻底放下戒心。她觉得这是一次不容错过的商机，随即按要求缴纳了保证金。几天后，她便赶赴酒泉，准备与中能景润签订19号基坑的承包合同。



编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:侯波

“一个体量达430亿元的国家级项目，从未在网上公开招标，全靠内部资源对接推进。”宁夏某置业有限公司法人代表李虹，至今记得朋友向她引荐这个“重大项目”时的话。现场考察时，工地四周醒目地插着“中能景润国际建设工程有限公司(以下简称‘中能景润’)”的旗帜。场内，铲车轰鸣声不断，一派热火朝天的施工景象。李虹方面还通过国家企业信用信息公示系统确认中能景润的股权结构中包含“国企背景”。然而，合同签订后项目却迟迟未能正式开工。李虹通过多方核实发现，所谓“国家级项目”竟是骗局，她的公司被骗走1000万元。随即她向公安机关报案。

正是这起报案，揭开了中能景润这个“假国企”的神秘面纱。公安机关侦查发现，2020年至2023年，中能景润以“虚构国家级工程项目”为手段，实施了系列合同诈骗犯罪，先后骗取20家企业的工程保证金，涉案总金额高达4000余万元。被骗企业遍布重庆、四川、北京、贵州、内蒙古、江苏、广东等地。

# 430亿“国家级项目”背后的骗局

中能景润的“施工现场”位于酒泉一处戈壁滩。

## 层层“背书” “国企”光环与虚假证明打消疑虑

李虹的到来，受到了中能景润的“高度礼遇”。在会议室里，对方指着巨大的项目沙盘侃侃而谈：“这个国家产业园项目是某国企在甘肃布局的重大工程，总占地面积达9万平方公里，是国家发展的核心配套项目，总投资超千亿元。”在这里，李虹见到了中能景润法人代表单鹏。“他主动让我看项目相关合同，反复强调这个项目绝对挣钱，而且上面的关系都已协调到位。”李虹回忆。

然而，陪同她前来的律师却敏锐地发现了诸多疑点。“律师当场告诉我，他查到单鹏是失信被执行人，而且公司里的员工看起来无所事事，甚至办公室里都没有一张正式的施工图纸，直言这个项目大概率是假的。”李虹说。

就在李虹犹豫不决时，中能景润的一名员工适时上前劝说：“这个

项目有国家某工业领域的专家亲自指导，还有国外工程师负责质量监管，你是第一批入场的合作方，不用担心项目有问题，而且具有巨大的市场潜力和盈利空间。”同时，公司上下都给李虹传递一个信息：“我们老板人脉广、资源广，所以才能拿到这种国家级项目。”这些说辞让李虹再次动摇，最终她签订合同，并按要求支付了500万元居间费和500万元履约保证金。

该案主办民警卢波说，李虹之所以相信，很大程度上是被对方的“包装”迷惑了。所谓“老板”的很多信息纯属虚构，只是诈骗团伙打造“靠谱”形象的手段。值得一提的是，公司里的普通员工也被蒙在鼓里。他们也不知道项目是假的，还在认真做停车场和基坑的设计图。

签约后不久，王飞宇给李虹发

来一篇标题为《首个国家级核技术产业园甘肃神秘开工》的文章，称某国企下属子公司正是这个核技术产业园的招标主体。随后，对方又发来《酒泉日报》发布的“关于中能景润登记广东某工程有限公司合作作废声明”，以此佐证19号基坑项目重新发包的“合理性”。但这些“佐证材料”并未完全打消李虹的疑虑。她始终坚持要求查看某国企下属子公司与中能景润签订的正式合作合同，对方却只发来一张合同最后一页的照片。这与她此前在王飞宇手机上看到的内容一致。

“我先后多次索要某国企下属子公司的立项批文、项目用地手续，以及给中能景润拨付79亿元启动资金的凭证，但对方始终无法提供。”当核心证明材料迟迟无法兑现时，李虹终于确认自己被骗了。

## 幕后真相

## 假国企背书下的疯狂敛财术

随着案件侦查的深入，以中能景润法人代表单鹏为代表的核心成员，说出了这场骗局从构思到实施的全过程。

在李虹等投资人眼中，中能景润是“国企背景、资金雄厚”的靠谱企业。单鹏则很清楚，这家公司从诞生之初就步履维艰。“公司成立的初衷是引进项目赚钱，但到2020年11月，别说项目了，连流转资金都没了，员工工资都快发不出来了。”单鹏坦言，就在公司濒临绝境时，2020

年12月3日出现了“转机”，因为一份盖有“某国企下属子公司”印章的合同被送到了他们手中，合同标的是“中国核废料回收处理项目”，宣称总价值高达6000多亿元。

“我们特意把公司营业执照上的注册资金改成980亿元，这是为了与6000亿元的项目‘匹配’，显得我们有能力。”单鹏说，事实上，中能景润没有流动资金，没有固定资产，完全是空壳公司。“别说6000亿元的项目，就是6亿元的工程也接不了。”单鹏透露，他与中能景润董事长唐龙相识10年，自己能担任公司法人代表，全是唐龙的安排。“我只是按他的要求做事，唐龙才是公司真正的实际控制人。”

记者调查发现，该诈骗团伙内部分工明确：“唐龙以‘董事长’身份全权管理公司，副总经理邓强负责‘对接资源、获取项目’。单鹏则顶着‘法人代表兼总工程师’的头衔，并担任酒泉项目部负责人。”

实际上，所谓的“6000亿元项目合同”，竟是团伙成员一手伪造的产

物。“当时邓强跟我们说，他有关系能拿到某国企下属子公司的项目，让我们先做份合同出来。”单鹏说，公司员工从网上下载了标准的建筑工程合同模板，再把邓强口述的项目信息填充进去，形成了4份“中国核废料回收处理再利用项目总承包合同”。随后，邓强拿着这些合同，盖上了“某国企下属子公司”的印章。

当时单鹏等人虽未深究印章来源，但也隐约猜到其中猫腻。“我们都觉得印章有问题，但这是邓强弄来的，就算出问题也该他担着。”单鹏说。直到案件告破，邓强才交代了印章的来历。原来，他是在某网购平台花200元一枚的价格找人刻制的。“一开始联系了好多商家都不敢刻假章，最后才有一个商户同意做。”邓强说。

有了伪造的“总承包合同”和虚假的“国企背景”背书，单鹏等人便以中能景润的名义，将这个子虚乌有的核废料处理项目拆分发包，通过收取居间费、履约保证金等方式，开始疯狂敛财。

## 穷途末路

## 空壳公司“以骗养骗”终覆灭

骗局终究难以长久，随着分包商陆续签约和交保证金，对接投资人的邓强却愈发焦虑。他清楚，项目根本不存在，一旦约定的开工时间临近，要求退还保证金的压力将瞬间击垮这个空壳公司。

“分包商签了合同、交了钱，项目却开不了工，他们肯定会闹着退钱。”邓强回忆，当时唐龙给他的指令是“先拖”，声称“等后续资金到账，就去和某国企下属子公司签真合同”，让他想办法延缓开工时间。为了稳住投资人，邓强特意在工地划定了停车场区域，安排员工进场测量、平整土地，制造“项目前期工作已启动”的假象，以此骗取分包商的信任。

然而，这种“拖延术”终究治标不治本。随着19号基坑项目迟迟无法开工，投资人李虹的报案，彻底撕开了这个诈骗团伙的伪装。酒泉市公安局肃州分局经侦大队侦查发现，中能景润从未与合同中提及的“某国企下属子公司”签订任何合作协议，所谓的“核废料回收处理项目”完全是子虚乌有。更令人震惊的是，团伙核心成员均有“黑历史”：“负责人”唐龙、邓强、单鹏三人均因失信被执行人。“骨干”邓强不仅有违法犯罪案底，本人更是曾因贩卖假币被检察机关起诉，在取保候审期间潜逃。

这个案件突破的关键来自一枚假印章。卢波介绍，民警在该公司董事长唐龙办公室的套间卧室柜子里，当场搜出了伪造的某国企下属子公司公章。得知这一消息后，邓强随即切断对外联系。2022年7月初，邓强停用了所有手机卡，放弃飞机、火车等实名交通工具，平时躲在出租屋里极少出门，尽可能避免留下活动痕迹。“我们通过轨迹研判，最终在成都一处出租房将他抓获。”卢波透露，为了躲避监控，邓强每天从出租屋坐电梯直达车库，并在屋内囤积了大量水果和食品，最大限度减少外出次数。实际上，邓强在本案之前已因债务问题陷入困境。2018年，他在河北黄骅从事汽车零配件生意期间，因客户失联造成100余万元欠款，仅还了10万余元，随后被列入失信被执行人名单。

警方调查发现，邓强在贩卖假币案潜逃期间，便已开始谋划新的骗局。他在重庆注册成立中能景润总部后，首先将目标对准了身边的朋友，以“酒泉重大项目”为诱饵，利用地域距离让投资人难以实地核实，骗取资金后用于开设酒泉项目部，形成“以骗养骗”的恶性循环。

在卢波看来，更值得警惕的是，部分投资人的心态也给了诈骗分子可乘之机。“他们觉得好项目难寻，抱着‘赌一把’的心态，不管项目真假，先投钱，认为‘成了就赚，输了就认’，这种侥幸心理恰好被骗子利用”。

(文中李虹、王飞宇、单鹏、唐龙、邓强为化名) 据央广网